

改革开放
看体育



2008年8月8日晚,李宁在北京奥运会开幕式上准备点燃主火炬塔的导火索。



2017年12月15日,北京2022年冬奥会会徽“冬梦”和冬残奥会会徽“飞跃”发布。

奥运十年 面向世界的改变

本报记者 刘 峥

10年前的2008年8月8日晚,在北京国家体育场“鸟巢”上空,“体操王子”李宁以“飞人”之姿点燃了北京奥运会主火炬。

作为在“鸟巢”服务的医疗志愿者,朱希山刚刚把一名身体不适的外国贵宾移到几公里外的中日友好医院。返回“鸟巢”时,错过了整场开幕式演出的他,赶上了火炬点燃的一刻。

“我看到身边很多人掉下了眼泪。有北京大学的志愿者,也有几位老人。”回想起10年前的那一幕,朱希山说,感觉中国人积蓄了很长时间的感情,在那一刻迸发出来了。

北京奥运会开幕当天的场内火炬传递仪式中,共有8名火炬手,跆拳道奥运冠军陈中是倒数第三棒。在此前的悉尼和雅典奥运会上,陈中都斩获了金牌。为了备战家门口的奥运会,饱受伤病困扰、本已打算退役的她决然走向赛场。

“作为运动员,能够参加北京奥运会是一件非常有意义的事情。而在开幕式上传递火种,更是荣幸和骄傲。”陈中说。

新华社记者汪涌自2001年北京申奥成功后,便担任驻会记者。他记得当时为了保密,点火仪式的彩排往往要到凌晨才进行。为了采访报道开幕式彩排,他常常在深夜背上电脑,绕着“鸟巢”转好几圈才能找到入口,一待就是几个小时。

震撼人心的击缶表演、徐徐展开的水墨卷轴、《我和你》的动人旋律……直到今天,北京奥运会开幕式依然是奥运开幕式的对标和比较对象。

“北京奥运会的开幕式告诉全世界,中华民族不仅是一个勤劳勇敢的民族,也是一个浪漫唯美的民族。”汪涌说。



2008年8月8日,志愿者和游客在北京奥运会吉祥物“福娃”合影留念。



志愿者和青少年在北京奥林匹克森林公园参加跑步活动。



滑雪教练在北京鸟巢欢乐冰雪季冬奥项目体验区展示滑雪技巧。

(本版照片均由新华社发)

三
们在各类岗位上提供热情、周到、专业的志愿服务,让国际社会看到了充满活力的中国,看到了富有热情、尊重规则、充满人文情怀的新一代中国青年。”

也正在北京奥运会的闭幕式上,国际奥委会首次设立了专门环节,由新当选的国际奥委会运动员委员会委员向志愿者代表献花,表达对志愿者无私奉献的感谢之情。

而参与北京奥运会的经历,也影响和改变了许多人的生活轨迹。

2012年,研究生毕业后的李红涛留在北京体育大学研究生院从事学生管理工作,他在组织指导学生参与世界大赛志愿服务的同时,还担任了“冠军班”辅导员,如今在读的郭文珺等名将,

正是昔日北京奥运会的金牌得主。

同样回归校园的还有陈中。2009年离开赛场之后,她回到北京体育大学担任团委副书记。这几年,她组织了“奥运明星巡讲”,让奥运冠军的经历给青年学生带来正能量。

从协和医学院毕业之后,朱希山选择留在北京。如今,他是北京大学第一医院肿瘤诊疗中心的医生。他说,当年一同服务的医疗志愿者,有一半在北京工作,成为各大医院的骨干和中坚力量。每年的8月8日,志愿者的微信群里总是特别热闹。

“奥运的精神一直激励着我的工作和事业,不管遇到什么情况,都要不怕困难,勇于拼搏。”朱希山说。

不久前,一场纪念北京奥运十周年的主题活动在北京奥运博物馆举行。活动上,来自北京体育大学的教师李红涛讲述了10年前自己与牙买加飞人博尔特的故事。

“当时我在‘鸟巢’的热身场地为运动员提供服务,博尔特热身时,我把志愿者手腕上的‘微笑圈’送给了他。没想到,代表着志愿服务精神的‘微笑圈’竟陪伴着博尔特飞驰赛场,屡屡夺冠。”

回忆起当年的这段经历,李红涛说,北京奥运会是众多“80后”中国青年的集体亮相。“他

四

一场夏末的降雨过后,气温凉爽了不少。入夜后,北京奥林匹克森林公园里人头攒动——无论春秋冬夏,几乎每天都有数不清的跑者在公园的健身步道上肆意奔跑、挥汗如雨。

要说北京奥运会为中国留下的无形遗产,全民健身肯定首屈一指。奥运会改变了中国人的生活方式,让运动成为国人的“家常便饭”,并助推体育产业高速发展。北京奥运会后,8月8日成为中国的“全民健身日”,每逢此时,全国各地的健身活动都会竞相上演。

奥森公园正是在北京奥运会前竣工的。汪涌回忆说,为了让更多的老百姓参加锻炼,在公园里修建了一条10公里的塑胶跑道,当时还有很多人觉得“太超前”。没想到奥运会后,在跑者的热情之下,按照三到五年寿命设计的跑道,不到两年就使用过度了。

“奥森公园像一个催化剂,对全民健身起到了引领作用。在这里,你一定会被大家激励和感动,在不经意的参与中改变生活的轨迹和方式,这就是体育的力量。”朱希山说。

遍布全国的马拉松运动,成为中国健身热情的如实写照。2017年,中国举办了1102场马拉松规模赛事,2011年这一数字仅为22场,7年间增长了50倍。

“2001年的北京马拉松比赛,还需要单位工会、高校组织和动员人参加。如今,北马已经一票难求了。”汪涌说。2017年的北京马拉松比赛,有近10万名跑友报名,再次刷新了国内马拉松赛事的报名人数纪录。

从爱上运动,到带动更多人运动,许多昔日的奥运参与者如今已是全民健身的“排头兵”。汪涌成立了“首都媒体跑团”,利用媒体优势和资源宣传科学健身、推动跑步健康发展;朱希山则成为“北京医师跑团”的会长,发挥医生跑者的专业技能,宣传科学、安全、快乐奔跑的重要性。

五

“10年前,奥运会在北京举办的时候我就在想,如果冬奥会的圣火也能在中国点燃,如果我也能在自己的国家参加冬奥会,那该是多么荣幸。现在,我的梦想可以实现了。”花样滑冰运动员张昊说。

如今,北京又一次进入到“奥运时刻”。4年之后,冬奥会的举办将使北京成为世界上第一个主办过夏季和冬季奥运会的“双奥之城”。

有了10年前的经验与遗产,这次中国更从容、更自信了。

2015年,汪涌作为申奥代表团成员赴马来西亚吉隆坡,见证了冬奥主办权的落定。“2008年奥运会的人才和场馆都得到了很好的利用。高铁的开通将大大缩短北京到崇礼、张家口、延庆的距离。5G时代的来临也会给奥运会带来很多的变化。我相信,2022年会留下‘冬奥一代人’,让中国持久受益。”

在让3亿人参与冰雪运动的目标下,越来越多的冰场、雪场从北方蔓延至南方,冰球等运动成为青少年的“新宠”,冰雪产业也驶入了发展的快车道。

杨扬目前担任北京冬奥组委运动员委员会主席。谈到对冬奥会的期待时,她说,“我希望北京冬奥会是一个走心的奥运会,让冬奥会产生更多的社会化效应,让世界对中国的竞技体育有新的看法和认识,看到中国传统文化与奥林匹克精神的相辅相成。”

冬奥申办成功3年间,在各方的共同努力下,各项筹备工作稳步推进——场馆建设全面提速,赛会服务保障全面提升,京津冀地区的协同发展提升着当地居民的幸福指数。

今年2月,陈中带领北京体育大学的50多名学生赶赴平昌冬奥会,在闭幕式上完成了精彩绝伦的北京8分钟表演。这次经历,仿佛又让她回到了10年前的奥运赛场。

“我和同学们走上闭幕式的时候,看到很多冬奥会冠军佩戴金牌入场,想起当年自己参加奥运会时,也是同样的模样。虽然已经退役了,但能以这种方式助力奥运,感觉还是很骄傲的。”陈中说。

作为参加过5届冬奥会的“元老”,34岁的张昊也在期待着自己的第六次冬奥之旅。“我希望有更多人了解中国冰雪的魅力,参与到冰雪运动中来。”

面对冬奥会的“诱惑”,众多10年前的奥运会志愿者也已跃跃欲试。得知北京团市委在高校选拔挂职干部,组建冬奥志愿服务专班,李红涛第一时间就报了名,并如愿上岗。

“2008年,中国架起了国家间友谊的桥梁,而我是桥梁的一块基石。2022年,我的微笑将在为奥运奉献的旅程中继续绽放。”李红涛说。